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Sperimentazioni di Fisica I (mod. A)
Prova di Esonero di Informatica del 06.02.2020

Tempo consentito: 1 ora e 30 minuti

Cognome:
Nome: Matricola:

Non & consentito 'utilizzo di calcolatrici, appunti e quaderni. Verra valutato solo quanto riportato
in questi fogli, eventuali ”fogli di brutta” non verranno valutati. Negli esercizi a scelta multipla,
I’indicazione del risultato senza lo svolgimento scritto dell’esercizio verra valutato 0 punti.

QL1 Q2 Q3 [ Q4 [ Q5 [ Q6 [ Q7 [ Q8] Q9 [Ql0] Totale

1. [4 punti] Dati i numeri in base 10 A = —23.625 ¢ B = +13.3, rappresentarli in base 2,
complemento a due (Cy), in virgola fissa con notazione Q6.2 ed effettuare le operazioni
A+ B e A— B. Indicare la risposta corretta:

Risposta 1, A+ B =
O 111100110]2(111010111 (0111001111 [ 111011111 [ nessuna delle precedenti

Risposta 2, A— B =
0 101101011 [0 101101111 [ 101101100/& 101101101 O nessuna delle precedenti
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2. [2.5 punti| Dato il numero decimale z = —135,¢, rappresentarlo in base binaria nelle
25-2= 67 1 seguenti notazioni, utilizzando (complessivamente) 9 bit: \
z3:2 = 33
b i =46 1 [0 Modulo e Segno Mg in base due C’_l ACOC O1141 &
332 =7 3 oA => 4 0141 10C0
A¢ 2 = 8 O 0 Complemento a Uno Cj in base due + [X| = @ ACCO A 44 + dscet
%.7 = 4 © [0 Complemento a Due Cs in base due C, = C4 1 —= 1 -
9 =2 O - - B A e
4.2 = O Eccesso-q q‘ZV\ ‘-4 = 28-1 =255 = ~ 4111000
1.2 = © 41 Risposta 1, Mg = 601111 oCcO

(J 110011001 [J 101111101 ﬁ( 110000111 [1 110001111 [J nessuna delle precedenti
Risposta 2, C; =
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60 o B i5 O Risposta 3, C; =
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3. [4 punti] Interpretare la sequenza di 9 caratteri binari 111000110 come la rappresen-
tazione di un numero in base 2, complemento a due (Cs), in virgola fissa con notazione
Q5.3. Interpretare successivamente la medesima sequenza come la rappresentazione in
virgola mobile di un numero in base 2, utilizzando 1 per il segno, 4 per I’esponente e
4 per la mantissa. Scrivere i corrispondenti numeri in base 10.
Risposta 1, Q5.3:
0-9.26 [J-5.375 R/—?'.QS [J-12.875 [ nessuna delle precedenti
Risposta 2, virgola mobile:
O-84 O0-22 X(-44 (0-6.25 [ nessuna delle precedenti
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4. [2 punti] Data la seguente tabella di veritd, ricavarne la corrispondente funzione
booleana utilizzando il teorema fondamentale dell’algebra booleana e semplificarla
usando le regole dell’algebra booleana, indicando a lato la proprietd utilizzata, ove

possibile. B
8 ]8 8 f(a,lk,’c) e » GbC ¥ Ot + ol +C150C, / ID(—:HF?O'@/\"ZA
T b = T~ = T ASSOC\ATWWNA
o T o abC + GbT +abl *%&9_ rok=C + ¢t A NENTO
01110 1 - — (T , == oAa =1
| vb) c4& )

ori1] 0 ac (b+b)+ac (brb)+ bl ELE MENTO
1/0(0 1 _ _ NEUTR O
T{0[1] 0 | acC+ac +ab ‘/\‘ ——  axA= &
1[1]0 1 - J ASSCCIATIVA

TT11] 1 {\GJ*CQC‘LO“\? ey NEUTRO

COM PLE MENTO-E€LEMENTOD <

Risposta: o b Via
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Rab+te

[0 nessuna delle precedenti

5. [2.5 punti] Semplificare la seguente espressione, utilizzando le regole dell’algebra
booleana:

@bd + abd + bed + abe + acd + abe + c(d + a) + bd(a + ¢) + bed + abd + acd

Risposta:

Oab

Oaxc

W be

Obxd

[0 nessuna delle precedenti

aod +abd + bed + aboe+ @ed + abe + S.cd + abdd +bed + abd + acd

Sbd + abd (41+ ) +bA(crT) yac(bsb) + acd + acd s abd + acd
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bd (G@+4) + bd (@+a) + ac(dt4) + ac(d+d)
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0t o =40,
0wt xp=8as 6. [2 punti] Descrivere (brevemente) cosa sono una variabile, una referenza ed un pun-
tatore. Fare un esempio di dichiarazione ed inizializzazione in tutti e tre i casi

VARIABIL: Ui vaniakeite fonuisce i uoaie ad o spdelo di wueaucniay, O o couhoue
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7. [4 punti| Simmetria Ilspetto alla bisettrice del primo e del terzo quadrante: y = .
’D\CH\I\ 02ONE  Le cordinate di un punto P'(z',y') simmetrico rispetto al punto P(z,y) si trovano
ki Z\QL\ 2 A LONE utilizzando la seguente trasformazione:

Wt =10, & =g
Wt Qe = Qv Y =z

Scrivere i prototipi e le definizioni di due funzioni che effettuino le seguenti operazioni:
la prima calcolerd il simmetrico di un punto P, rispetto all’asse y = =z, la seconda
calcolerd la distanza del punto dalla bisettrice del primo e terzo quadrante d = vp—zp)l
Entrambe le funzioni accetteranno in input una struttura di nome Punto, da definire
per la gestione delle due coordinate z, y di un punto nel piano cartesiano (utilizzare
all’interno della struttura delle variabili in virgola mobile). Ricordare di indicare gli

include files necessari e di abilitare, eventualmente, il namespace.
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8. [2 punti] Scrivere i comandi necessari nel sistema operativo Linux per effettuare le

seguenti operazioni:

(a) Rinominare il file Bianco.txt come Nero.txt, My Riowcc.-txt Nerc. IxT

(b) Ordinare il contenuto del file ElencoCanzoni.txt, =¥t EC€euceCounzCit. X
(c) Visualizzare il nome della directory in cui si sta lavorando, QU&C\

(d) Visualizzare le prime 16 righe del file Histo.cxx, head -n 16 Histe.axx

(e) Copiare il file Spagnal982.txt nel file Germania2006.txt, CP SPQCSU&/‘%%Z Ixr ]
(f) Entrare nella sottocartella della home Documenti, ed — cd Do c&\r‘mawazccc b1
(g) Creare la directory Esami, idir Tsowm Y odo nela howe

(

h) Cancellare la directory (Vuota) Indirizzi. wmchir Luoliniz2n

9. [4 punti] Scrivere nel linguaggio di programmazione C++ un programma che chieda
all’'utente di inserire i voti di un esame e ne calcoli il valore medio e la deviazione stan-
dard. Inoltre il programma forniré il numero di dati compresi nell'intervallo [—20, 20].

Ricordare di indicare gli include files necessari e di abilitare, eventualmente, il names-
pace. Si ricordano le formule:

N-1
_ 1 Z (Z'z -
T = _]\7; Ty, Og = \/

Esempio di interfaccia del programma:

Inserire i periodi: 24 28 30 30 18 27 26 27 29 <Ctrl D>
Sono stati inseriti 9 valori

I1 valore medio del periodo e’: 26.5556

I1 la deviazione standard e’: 3.7454

I1 valori all’interno dall’intervallo sono: 8
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